新收入准则在大型建筑施工企业 建造合同中应用之我见了

季书战■

摘 要:对于大型建筑施工企业建造合同的会计核算,新收入准则与原建基合可准则并无本质差异。新收入准则中确定履约进度的产出法和投入法,更具导向性和选择性。大型施工建造合同,按成本法确认收入在实务中面临一些问题,本文认为,验工计价更能如实反映建造合同的履约进度和内容户转移商品控制权情况,可选择该指标用来确认收入。

关键词:新收入准则;建造合同;履约进度;产出法;验工计价

中图分类号: F234 文献标志码: A 文章编号: 103 286X (2021) 24-0053-04

财政部 2017年7月发布的新收入准则与原收入准则和建造合同准则相比,主要修订了以下内容:(1) 将原收入准则和建造合同两项准则纳入统一的收入确认模型,也就是通常说的"五步法";(2) 以控制权转移替代风险报酬转移作为收入确认时点的判断标准;(3) 对包含多重交易安排合同的会计处理提供更明确的指引;(4) 对于某些特定交易的收入确认和计量作出了明确规定。

上述修订内容户的(3)(4)基本上是新增加的内容,主要是对实务中存在而原准则没有涉及到的一些内容进行了明确和细化,较好地满足了当前实务核算需要。

一、新收入准则对建筑施工企业建造合同收入核算 的影响

(一)修订内容(1)的影响

原准则下,收入之所以由原收入准则和建造合同准则进行规范,是因为建造合同生产活动和经营方式有其特殊性——价值高、生产周期长(往往跨一个或几个会计期间)、先签合同后建造等,其收入主要采用完工百分比法进行确认。建造合同的这些特点现在并没有改变,那为什么要并入新收入准则统一的收入模型呢?按照新收入准则应用指南(以下简称应用指南)

的说法:原收入准则和建造合同准则在某些情形下边界不够清晰,可能导致类似的交易采用不同的收入确认方法,从而对企业财务状况和经营成果产生重大影响,新收入准则采用统一的收入确认模型来规范所有与客户之间的合同产生的收入,并且就"在某一时段内"还是"在某一时点"确认收入提供具体指引,有助于更好解决目前收入确认的时点问题。

笔者认为:前述意思是说在某些边界不够清晰的情形下,类似的交易收入可能以风险和报酬转移为基础确认,也可能采用完工百分比法确认。但新收入准则下,允许采用选择"在某一时段内"还是"在某一时点"确认收入,同样需要职业判断,也可能引起类似的交易采用不同的收入确认方法。且"在某一时段内"确认收入的方法与原完工百分比法并无实质上的差异。因此,新收入准则采用统一的收入确认模型以期规范所有与客户之间的合同产生的收入,并没有从根本上解决类似的交易采用不同的收入确认方法这一实务问题。

对建筑施工企业建造合同核算,新收入准则和原建造合同 准则收入确认的基本原则都是按照履约义务的进度进行,但在 规定确定履约进度(合同完工程度)具体方法时,两者有所区 别,新收入准则规定的具体方法更多、更细化。

(二)修订内容(2)的影响

对旁方会计 业务与技术 Finance & Accounting

按照应用指南的说法,原准则要求区分销售商品和提供劳务收入,并且强调将风险和报酬转移作为收入确认的条件,实务中有时难以判断,新收入准则打破商品和劳务的界限,要求在客户取得相关商品或服务控制权时确认收入,能够更加科学合理地反映企业收入确认过程。

新收入准则将企业把商品的控制权转移给客户分为在某一时段内发生和某一时点发生。对于在某一时点履行的履行义务,在判断客户是否已取得控制权时,新收入准则给出了应考虑的六个迹象,其中之一是企业已将商品所有权上的主要风险和报酬转移给客户,这一点与原准则的规定并无差异。应用指南中同时强调,并没有哪一个或哪几个迹象是决定性的,企业应当根据合同条款和交易实质进行分析,综合判断确定收入确认的时点。新收入准则的诸多判断条件并没有减少或改变实务中原来难以判断的情况。

在判断某一时段内履行义务时,新收入准则规定了满足下列三个条件之一:(1)客户在企业履约的同时即取得并消耗企业履约所带来的经济利益。(2)客户能够控制企业履约过程中在建的商品。(3)企业履约过程中所产出的商品具有不可替代用途,且该企业在整个合同期内有权就累计至今已完成的履约部分收取部分款项。建筑施工企业履行的建造合同、基本上都是根据客户规划设计的要求经公开招投标、为客户专门建造的产品,该产品具有不可替代性、能够被客户所控制。也就是说一般都符合时段内履行义务判断条件(2)(3)、相关收入应按照履约进度在履约期间内确认。

笔者认为,新收入准则以控制权转移替代风险报酬转移作为收入确认时点的判断标准,其实质仍是按履行合同中履约义务的进度确认收入。只是表述方式更加倾向于"资产负债观",而非传统的"收入费用观"。对建造合同来说,它是一个先销售后生产的产品,建造一开始其控制权就是属于客户。所以,新收入准则以控制权转移替代风险报酬转移作为收入确认时点的判断标准,实务中对于建筑施工企业建造合同的核算与原按建造合同准则没有本质差异。

二、新收入准则在大型建筑施工企业建造合同中收 入确认的应用

按照应用指南的规定,对于某一时段内履行的履约义务,企业应当在该段时间内按照履约进度确认收入,通常应当在资产负债表日按照合同的交易价格总额乘以履约进度、扣除以前会计期间累计已确认的收入后的金额,确认为当期收入,即当期确认的合同收入=合同总收入 × 履约进度 – 以前会计期间累计已确认的收入。

(一) 大型建筑施工企业建造合同履约进度的确定

对于施工企业特别是从事地铁、隧道等市政建设的企业, 其建造合同的产品具有不可替代用途,且在整个合同期内有权 就累计至今已完成的履约部分收取款项,故这种建造合同收入 的确认基本都是符合新收入准则中"在某一时段内履约义务" 条件的,应当按照履约进度确认收入。

应用指南在规定确定履约进度时,规定了多种可采用的具 体方法,如:产出法中的实际测量完工进度、已达到的里程碑、 时间进度,投入法中的投入的材料数量 花费的人工工时等, 但这些其实大都是"量"的进度,只适合极少数易于计量的合 同。对于绝大多数建造合同来说,由于 工程构成极其复杂,单 多项不同的分部、分项工程, 甚至每个分 个建造合同中包含 部、分项工程中又包含多种不同的计量单位(如米、立方、吨、 项等),较难用某个单一"量"的指标确定整体工程量和履约工 在月上述几种方法确定履约进度时存在一定的局限 性。而以货币计量的"价"是适用于所有建造合同的,这也是 实务中通常只能按照实际发生的成本占预计总成本确定履约 进度的主要原因,即是按应用指南投入法中"发生的成本"确 履约进度(以下简称成本法)。这种做法与原建造合同准则 中按累计实际发生的合同成本占合同预计总成本的比例确定 完工进度做法相同。

(二)大型建筑施工企业建造合同按成本法确认收入在实 务中面临的一些问题

从理论上来讲,按照履约进度确认收入时,不论是新收入准则中的成本法还是原建造合同准则中完工百分比法都具有其合理性。这种方法适用的前提是建造合同的总收入、总成本、已发生成本能够可靠的估计和计量。但这对于一些大型施工项目而言,在实务工作中面临着以下问题。

1.合同总收入确定面临的问题。对于一些大型施工项目,施工企业在中标后与客户签订的总承包合同中一般会约定合同总价(签约合同价),往往会涉及暂估价和暂列金额,即在施工中必然发生但暂时不能确定价格的,或可能发生的工程变更、合同约定调整因素出现时的合同价格调整以及确认的索赔、现场签证等金额。

施工企业与客户签订的合同一般有单价合同和总价合同两种形式,两种形式下合同总价的确定都是基于招标时的招标图纸和招标文件的相关规定。但进入工程施工阶段后,实际的施工图纸和招标时的招标图纸相比一般都会有一定的调整:一是原工程量清单的数量发生变化,对单价包干合同而言,实际按施工图的工程量计算会造成合同价的变化;二是出现了原招标图纸没有的工程量,无论是对单价合同还是总价合同而言,都属于新增的合同外工作量,也会影响合同总价。

另外, 合同专用条款一般会约定单价(总价)包含的风险



范围和风险费用的计算方法、风险范围以外的合同价格的调整方法,有时还包括因市场价格波动、法律变化引起的价款调整方法,这些都可能引起合同签约价的变化,因此在会计核算时直接按照合同签约价作为预计总收入并不一定可靠。

还有一种情况,由于种种原因,当前还存在《些"三边"工程(即边设计、边施工、边预算),在签订合同时,契约定了一些计价的基本原则,合同中的总价只是预(概)算费率下浮后的暂定数,其合同交易总价格只能在工程施工后期根据相关约定和施工工程量确定。所以,这种建造合同在开始和施工过程前期较难可靠预计合同总数人。

2. 合同总成本确定面临的问题。对于某些大型工程项目而言,成本的可靠估计比收入估计更困难。在实务工作中,即使施工企业已经建立了完善的内部成本核算制度和有效的内部财务预算及报告制度,也不一定能对建造合同需要发生的合同成本作出科学、可靠的估计。除去施工单位内部基础管理力有不逮外,国家宏观调控、经济政策、外部拆迁进度、气候等因素对成本的影响,都是施工企业难以预测的。

对于有些工程项目,单个合同造价几亿元甚至几十亿元、施工工期几年甚至更长,由于其产品个性化程度高、施工工序复杂、施工条件千变万化,其成本的预测本身就面临许多不确定因素,再加上施工过程中变更、外部经济环境变化带来的材料、人工价格的波动等多种因素,估计出的总成本只能是一个在许多假设条件下的理论数。

3.对已发生的成本进行调整面临的问题。应用指南指出,投入指标与企业向客户转移商品的控制权之间未必存在直接的对应关系。企业在采用成本法确定履约进度时,下列情况下可能需要对已发生的成本进行适当的调整:一是已发生的成

本并未反映企业履行履约义务的进度,如没有为合同进度作出 贡献的非正常损耗等。二是已发生成本与企业履行履约义务的 进度不成比例。

对于大型建筑施工企业建造合同来讲,上述两类需要调整的情况较为常见。但是对于工序繁多、成本构成复杂的一些施工项目来说,如何正确区分、计量非正常损耗,分析哪些已发生的成本与履约进度不成比例,在实务中较难实现,反倒容易成为调整履约进度的一种借口。

综上所述,对于大型建筑施工企业建造合同而言,由于其合同总收入、总成本、已发生成本的可靠估计和计量都存在一些客观困难,按成本法确认收入可能产生不实的会计信息。

(三)合适的产出法指标是大型建筑施工企业建造合同确 认收入更合理的选择

产出法是根据已转移给客户的商品对于客户的价值确定 履约进度的方法,笔者认为以此确认收入更符合控制权转移的 实质。应用指南列举了几个产出法的指标,同时也指出,企业 应当考虑具体的事实和情况,选择能够如实反映企业履约进度 和向客户转移商品控制权的产出指标。

由于产出法指标有时可能无法直接观察获得、取得成本较高等原因,在有些业务中不太适用。但对于大型建筑施工企业建造合同来说,按照国家相关规定,一般有第三方监理人(工程监理、投资监理)参与,负责对建设工程质量、造价、进度进行控制,施工企业每期应向监理人报送当期已完成的工程量报告(一般称之为验工计价,是实际完成的各工程量乘以合同清单中相应的单价),并附具相关报表和资料,监理人在对有关资料进行审核、复核或抽样复测后,确定当月实际完成的工程量和计价,并报送客户方签字确认。笔者认为,选择验工计价

对务为会计 业务与技术 Finance & Accounting

表1

序号	分项工程	验工计价					实际成本				
		工程量清单	单位	当期完成数量	合同单价	合价(元)	实际成本清单	单位	当期完成数量	成本单价	合价(元)
1	地基	基坑挖土	立方	200	25	5 000	挖掘机租赁	台班	5	400	2 000
2		土方外运	立方	200	100	20 000	土方外运	立方	200	90	18 000
3		C30 圏梁	立方	20	900	18 000	结构劳务分包	立方	520	500	260 000
4		圈梁钢筋	吨	4	6 000	24 000	钢筋	吨	82	4 000	328 000
5		C30底板	立方	500	900	450 000	商品混凝土	立方	540	450	243 000
6		底板钢筋	吨	75	6 000	450 000	井点降水	口	2	2,000	4 000
7							项目部管理费	项	1	20 000	20 000
8							管理人员薪酬	频	1	50 000	50 000
	合计					967 000					925 000

作为产出法指标确认建造合同收入更加合理,理由如下:(1)验工计价能够如实反映施工合同履约进度和向客户转移的商品控制权。(2)验工计价经第三方监理人和客户确认,数据更加真实可靠。(3)按验工计价确认收入时,本期确认的收入与合同总收入×本期验工计价/合同总收入,无论合同预计总收入是否发生变化,当期确认的收入就是当期验工计价数。即无需考虑合同总收入、合同总成本、已发生成本的可靠估计和计量,避免了使用成本法确认收入存在的一些问题。

(四)采用产出法确定履约进度时,如何确认履约成本

新收入准则规定,与合同成本有关的资产应当采用与该资产相关的商品收入确认相同的基础进行摊销,计入当期损益。 建造合同按照上述验工计价确定履约进度时,本期摊销的合同成本=合同总成本×本期验工计价/合同总收入。如果直接按照该公式计算,就会面临两个问题:一是企业向客户转移的商品控制权与成本未必存在直接的对应关系,建造合同不同履约阶段的毛利率有可能并不相同。二是与成本法面临的问题一样,要考虑合同总收入、合同总成本的可靠估计。

中国证监会会计部编写的《上市公司执行企业会计准则案例解析(2020)》中,案例6-06的主要内容:建造一栋办公楼,合同总收入500万元,预计总成本400万元,已完成地基部分建设,采用产出法确认履约进度为42%,确认收入金额210万元,实际发生的成本为200万元,按履约进度计算的成本为168万元。地基部分的成本如何确认?案例结论:该部分实际发生的成本是与履约义务中已经履行的部分相关的支出。按新收入准则第二十七条的相关规定,应将其在发生时计入当期损益,即地基部分实际发生的成本200万元就当计入当期损益。

笔者赞同该案例中对履约成本的会计处理方法。也就是说,当按产出法确认履约进度时,与按履约进度确认的收入相关支出应该全部计入当期损益。对于施工企业的建造合同,如

按照每期验工计价确认收入,就要确定与当期验工计价相对应的成本费用、这就对建造合同的成本归集和核算提出了更高的要求,因为工程的验工计价一般是根据工程量清单体系按分部(项)工程进行计算归集的,相应的成本费用也应按分部、分项工程进行归集(详见表1举例)。在实务中,实际成本构成清单/并不是与验工计价的工程量清单一一对应,且由于施工管理模式和施工方案不同,同样的分部、分项工程实际成本的构成清单也会不同,这些都是在归集与验工计价相对应的成本费用时应考虑的因素。

按这种方法结转履约成本,"合同履约成本"科目期末通常会存在借方余额,这种情况是正常的。因为在施工过程中,验工计价与发生成本一般都会有时间差,借方余额反映的是企业已经发生的成本但尚未得到验工计价的部分,是企业未来用于履约的资源,是符合资产定义的。此外,按这种方法结转成本各期的毛利水平是不均衡的,甚至有时会是负毛利,这是由于工程量清单价格、施工方案、成本管理等因素的存在,一个大型施工建造合同中的各个分部、分项工程盈利能力本来就是不同的。

三、结论与建议

对于大型建筑施工企业建造合同的会计核算,新收入准则与原建造合同准则并无本质差异。新收入准则中确定履约进度的产出法和投入法指标,比原建造合同准则中的完工百分比法更多、更具体,也更具导向性和选择性。新收入准则应用指南提出,企业应当考虑具体的事实和情况,选择能够如实反映企业履约进度和向客户转移商品控制权的产出指标。验工计价作为产出法指标,是大型建筑施工企业建造合同确认收入更合理的选择。建筑施工企业应充分利用信息化技术,建立可以满足新收入准则运用产出法使用的成本信息系统。

责任编辑 武献杰